

ВРАЧ В. Д. ЧЕНЫКАЕВ — ОСНОВАТЕЛЬ ПЕРВОГО СЕЛЬСКОГО ТУБЕРКУЛЕЗНОГО ДИСПАНСЕРА В САРАТОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Завьялов А. И., Чулочников А. А., Фирстов В. Д. **

Резюме: представлена деятельность санитарного врача В. Д. Ченыкаева в организации работы первого сельского туберкулезного диспансера в Балашовском уезде Саратовской губернии в начале 20-х годов XX века.

Ключевые слова: врач В. Д. Ченыкаев, туберкулезный диспансер, Саратовская губерния.

DOCTOR V. D. CHENYKAEV — OF THE FIRST VILLAGE TUBERCULOSIS DISPENSARY IN SARATOV PROVINCE

Zavyalov A.I. Chulochnikov A. A., Firstov V. D.

Abstract: The article presents activity of sanitarian V. D. Chenykaev in organization of work of the first village tuberculosis dispensary in Balashov county of Saratov province in the 1920s.

Key Words: doctor V. D. Chenykaev, tuberculosis dispensary, Saratov province.

Снижение эпидемиологической напряженности в Саратовской губернии в начале XX века позволило земским врачам обратить внимание на высокий уровень заболеваемости туберкулезом среди сельского населения, который был обусловлен не только социально-бытовыми условиями крестьян, но и голодом в годы неурожая. Выпускник медицинского факультета Казанского университета В. Д. Ченыкаев большую часть своей жизни посветил службе земским врачом и развитию санитарного дела в Саратовской губернии.

* Саратовский государственный медицинский университет им. В. И. Разумовского

Завьялов Аркадий Иванович — д.м.н., проф. кафедры общественного здоровья, здравоохранения (с курсами правоведения и истории медицины); ark.zavyalow@yandex.ru

Чулочников Артем Андреевич — аспирант кафедры; kar66@yandex.ru

Фирстов Виталий Дмитриевич — ординатор кафедры; тел. 8-919-821-24-64.

нии. В начале прошлого столетия он и другие земские врачи отмечали неблагоприятную эпидемиологическую ситуацию по заболеваемости туберкулезом в губернии. Обобщенные им статистические данные по уездам, стали материалом для статьи «Туберкулез и меры борьбы с ним» в журнале «Современник» (1912). В ней он дал анализ причин высокой заболеваемости и смертности от туберкулеза.

Среди инфекционных заболеваний в 20-е годы в Саратовской губернии первое место занимала малярия (44%), второе — грипп (22%), а третье — сифилис и туберкулез (11—11,5%) [1]. В 1919—1922 гг. Владимир Дмитриевич, работая заведующим санитарно-эпидемиологическим отделом Саратовского губздравица, приложил немало усилий по борьбе с эпидемиями сыпного тифа, малярии и по организации питания голодающих (1921—1922), активно занимался санитарно-просветительной и благотворительной деятельностью. Но в связи со смертью сына, умершего от туберкулеза в 1922 г., он переезжает в с. Турки Балашовского у., где работает санитарным врачом, ведет амбулаторный прием больных, занимается вопросами организации сельского туберкулезного диспансера на 10 коек. Штат диспансера состоял из 8 человек: врач, фельдшер, медицинская сестра-обследовательница, завхоз, две сиделки, кухарка и дворник-истопник [2]. В марте 1923 г. новое лечебное учреждение распахнуло двери для приема пациентов. За первый год работы в диспансер обратилось 426 человек, сделавших 6652 посещения в течение года (в среднем по 16 каждым больным). Введенная карточная система регистрации больных туберкулезом (индивидуально-семейная) позволяла выявлять болезнь у контактных лиц уже на ранних ее стадиях. В первый год работы Турковский тубдиспансер не имел целевого финансирования из губернского и уездного отделов здравоохранения, и В. Д. Ченыкаеву приходилось искать денежные средства на его содержание из самых разных источников. Саратовским и Балашовским зравотделами было выделено по два единовременных пособия на общую сумму 1256 руб. Ежемесячное финансирование оказывало Российское общество Красного Креста, а также средства поступали от проведения «туберкулезных трехдневок» (лекций, выставок) в народных домах, располагавшихся в крупных селах Балашовского уезда [3].

В 1925 г. стационарное лечение в диспансере получили 122 пациента (32% от амбулаторных больных) со средним пребыванием 27 койко-дней. Больные, получавшие амбулаторное лечение, нередко страдали от голода. Для них В. Д. Ченыкаев открыл специальную столовую, услугами которой пользовались 42 человека в течение 2,5 месяцев. Турковский тубдиспансер постепенно приобретал популярность среди сельских жителей, и к началу 1926 г. на

учете уже состояло 687 человек, проживавших в 119 населенных пунктах уезда и 11 селениях других ближайших уездов. Следует отметить, что среди всех обратившихся за медицинской помощью в диспансер большинство составляли жители с. Турки [4]. В последующие годы как один из этапов выявления больных туберкулезом стало проведение врачами подворных обходов в каждом населенном пункте. Таким образом, санитарному врачу В. Д. Ченькаеву удалось открыть первый сельский туберкулезный диспансер, заложить основы широкомасштабной работе по борьбе с туберкулезом среди жителей села Саратовской губернии.

Литература

1. Ченькаев В. Д. Туберкулез и меры борьбы с ним // Современник, март 1912 г. — С.-Петербург, 1912.
2. Государственный архив Саратовской области, ф.1191, оп. 2, ед.хр. 5, л. 44.
3. Ченькаев В. Д. Отчет о деятельности и существовании Турковского сельского тубдиспансера за год с X 1924 г. по X 1925 г. // Саратовский вестник здравоохранения. — 1927, № 3—4. — С. 26—38.
4. Ченькаев В. Д. Отчет о деятельности санврача Турковского района В. Д. Ченькаева за 3-ю четверть 1926 года (VII, VIII, IX) // Саратовский вестник здравоохранения. — 1927, № 3—4. — С. 56—61.

ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМОЙ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ В СССР

*Закирова Л. А. **

Резюме: в статье представлены сведения о первых мерах по становлению структуры управления государственной системой охраны здоровья матери и ребенка в Советской России.

Ключевые слова: здравоохранение, охрана материнства и младенчества, охрана здоровья детей.

* ФГАУ «ННПЦЗД» Минздрава России, Москва

Закирова Лилия Александровна — к.м.н., научный сотрудник, lminikaeva@mail.ru